论民族国家建设与 西康师范教育的再兴和发展

凌兴珍

(四川师范大学 a.社科学报编辑部,b.历史文化与旅游学院,成都 610066)

摘要:国民政府时期,在边疆危机与民族国家建设背景下,刘文辉主持的西康政府,秉持"化边地为腹地"的"新西康"建设方略,高度重视教育及师范教育对边民的化导作用,西康教育及师范教育因此得以再兴与发展起来,并以西康建省为界划分为前后两个时期。前期表现为由地方自主零星兴办向中央资助地方兴办发展,后期表现为由中央统管与地方分区推进向结构调整和质素提高发展的阶段性特点;而且,它的再兴和发展,是在政府的规划主导和汉化边民的指导思想下实现的,并与边地的国民教育、边民教育的推进相配合,且以抗战期间西康建省后的发展最为迅速,这使其既带有浓重的官方色彩和计划性,又难免具有粗放发展与质量低劣的时代局限,使其对西康教育、文化、社会进步乃至边民的国族国家意识养成的化导与推进作用较为有限。

关键词:国民政府时期;民族国家建设;边疆教育;边疆师范教育;西康

中图分类号:G659.29 文献标志码:A 文章编号:1000-5315(2013)06-0031-14

面对列强对中国边疆的侵略以及藏区极端民族自治势力对西康的侵犯,清末川滇边务大臣赵尔丰以武力征讨与文化灌输结合的方式实现了川边治理与改土归流,其中吴嘉谟领导的关外学务局以发展关学师范带动关外教育发展的举措发挥了举足轻重的作用。民初因藏人内侵、政治失驭、兵匪变乱、学款移作军用,川边康区教育出现了明显倒退,几无师资培养可言。刘文辉主政的西康政府则采取"化边地为腹地"的"新西康"建设方略,加强了对西康的治理与开发,西康教育及师范教育随之再兴与发展起来。关于近代西康教育的推进问题,学界既有研究不多,笔者亦仅对清末川边康区民族师范教育作了初步探讨,至于民国西康教育及师范教育发展问

题至今尚少专论发表^①。本文仅以民族国家建设背景下的西康师范教育再兴与发展为题作一讨论,以揭示国民政府时期西康师范教育发展与政治环境、官方努力之间的联动关系。

一 民族国家建设与边疆教育成长:西康师范 教育再兴与发展背景及动因

南京国民政府建立不久,即决定热河、察哈尔、绥远、青海、宁夏、西康等特别行政区改建行省,并决议发展边疆教育以促进民族国家建设。1928年5月全国教育会议上决议"注重满、蒙、回、藏、苗、徭……等教育底发展"[1]乙编,1-4。8月,国民党二届五次全会《党治教育实施方案》中规定华侨及蒙藏回苗等教育"分三期实行"[2]计划,7-9。1929年3月,国

收稿日期:2013-07-14

基金项目:教育部人文社会科学研究项目"文化边疆建设与边疆教育转型——1935—1949 年西部边疆师范教育研究"(批准号:11YJAZH056);四川省教育厅哲学社会科学研究重点项目"民国四川师范教育研究"(批准号:09SA034)。

作者简介:凌兴珍(1965—),女,重庆渝北人,历史学博士,四川师范大学社科学报编审、历史文化与旅游学院省级重点学科 "中国近现代史学科"硕士生导师,主要从事中国近现代史、近代教育史研究。 民党第三次全国代表大会政治决议案里有共谋汉满 蒙回藏诸族"政治上经济上教育上之建设","诚心 扶植各民族经济政治教育之发达"[3]40-41的内容。6 月,国民党三届二中全会《关于蒙藏之决议案》更是 将"发展教育"作为实现蒙藏经济与文化振兴的"入 手办法"[4]呈,6。1931年9月,国民党三届中央常会 通过的《三民主义教育实施原则》规定"由教育力 量,力图蒙藏人民语言意志之统一,以期五族共和的 大民族主义国家之完成"的边教原则[5]9。与此同 时,南京国民政府相关部委也开始着手边疆教育之 组织建设、政策制定与计划拟定。蒙藏委员会于 1929年2月成立后,除接办整顿北平蒙藏学校外, 还呈请行政院奖励蒙藏学生求学内地,提案在北平 与成都、后决议在南京与康定两处尽先成立蒙藏学 校各一所。教育部于1929年11月添设蒙藏教育 司,1930年4月,第二次全国教育会议对于蒙藏教 育主张"用国家力量来扶助与推进"[5]68,并决议通 过《实施蒙藏教育计划》。1931年,又相继公布《蒙 藏学生就学国立中央北平两大学蒙藏班办法》、《教 育部订定边疆教育实施原则》、《教育部民国二十年 度蒙藏教育经费分配办法》、《教育部蒙藏教育实施 方案要目》、《教育部要求蒙藏各旗宗选派学生攻读 师范令》等法规。国民党中央则于1929-1931年间 在其主办的中央政治学校附设蒙藏华侨特别班、西 康学生特别训练班以及蒙藏班一、二期。国民政府 此时启动边疆教育,主要基于三大政治因素:一是践 行孙中山三民主义立党建国宗旨和民国以来教育界 发展边疆教育的主张;二是解决西部边疆落后与教 育不发达危及边疆安全和国防的现实问题:三是实 现向边省渗透中央势力,进而达到统合边疆政局、完 成一个国家一个民族之民族国家建设目标^②。直到 九一八事变发生,教育部、蒙藏委员会拟议之边疆设 校开班计划未及办理,蒙藏委员会管理之北平蒙藏 学校亦停止招生,仅有中央政校蒙藏班在专门培养 蒙藏人才。

九一八事变发生后,中国面临着内乱渐息、外患日重、列强对边疆侵略加剧的局势,边疆地区呈现出"旧的势力逐渐动摇"(指蒙藏王公贵族、宗教领袖渐失尊崇与信仰)而"新的势力不统一的发展"(指边省优秀青年多前往俄、英、法、日等国求学)这一很可虑、很危险之发展态势^{[6]293}。因担心"不数年则必尽失边疆","西北孙匪广西李白粤陈鲁韩晋阎陕

杨诸人亦为边藩之第二"③[7]448,451,513-514,1932—1936 年间,蒋介石萌发了"以民族平等为原则,组织五族 联邦制度"之想法,且准备在满、蒙、藏等地进行"自 治试验",并视"经营西北与四川"为"大战未起之 前,如何掩护准备,使敌不加注意"之良策,后更有 以追剿红军为掩护经营西南、建设对抗俄日根据地 的想法,最后形成以长江以南与平汉线以西地区为 主要阵线、洛阳襄樊荆宜常德为最后之线,以川黔陕 三省为核心、甘滇为后方之应对日俄侵略战略^④。 随中国政治经济建设重心向中西部推移,西部蒙藏 回苗等民族教育的国防政治意义被发掘出来。1932 年4月,章嘉呼图克图在国难会议上提出《改善蒙 藏军事政务宗教教育以御外侮案》。1934年7月. 教育部长王世杰向国防设计委员会提出《推广边疆 教育以固疆域案》。1936年4月,国民党中央通过 的《国民党中央文化事业计划纲要》明确要求用教 育文化之力消弭边疆民族感情之隔阂、抵御外来之 文化侵略、建立全国民众精神上之国防[8]29,31。同 时,国民党中央同意中央政校于1933年8月改蒙藏 班为蒙藏学校,1934年2-4月间又决议在边省要地 张家口、包头、宁夏、兰州、迪化、伊犁、西宁、康定、丽 江共九处筹设中央政校边疆分校,并于10月先期成 立康定、包头、西宁分校,后又筹设了肃州、大理分 校⑤。国民政府相关部委亦开始整体规划与拨款补 助各边省发展边疆教育,蒙藏委员会委托云南省立 第三中学办理的国立丽江康藏师资养成所于 1932 年成立,教育部会同蒙藏委员会拟定的《教育部二 十三年度边疆教育计划大纲》、《教育部二十四年度 推广边疆教育实施办法》、《教育部二十五年度推行 蒙藏回苗教育计划》、《教育部二十六年度推行边疆 教育计划大纲》及经费预算表,对察、绥、宁、甘、青、 新、康、滇、黔、桂、川、湘等省蒙藏回苗等族教育及师 资培养作了规划与经费预算,教育部并于1936年夏 在百灵庙筹办成立了国立蒙旗师范学校。这些举措 本质上说都是应对时局变化、巩固疆域、抵御外侮的 需要,因为在中国边疆将至于总解体、边疆各自为政 局面业已形成之时,边疆国防建设不得不"以教育 为入手之方","教育在边疆今日之建设上为最先而 又最紧要之工作"[9]66-67,72。全面抗战爆发后,国民 政府迁都重庆,西部边省成为抗日后方根据地,边疆 教育的政治国防意义进一步突显,边疆教育因抗战 而开展成长。抗战结束后,国民党中央及政府迁返

南京,除对边疆教育作了布局调整与规划,还强调了以边疆国民教育为中心的边教发展取向。

西康"雄踞西南,有高屋建瓴之势。进可以促 成印缅民族之独立,退可以谋川滇黔青之共同发 展",康定更是"通川康藏咽喉之地"^{[10]20,26}。1927 年夏,国民革命军第二十四军军长刘文辉打败刘成 勋接防西康,身兼四川省政府主席、川康边防军总指 挥等要职。1928年,国民党中央政治会议决议改建 西康特别行政区为行省,只因刘文辉意图全川而致 使西康建省搁延未行,直到 1933 年秋刘文辉在二刘 大战中败退雅安后始专营西康并推动西康建省。同 时,因康藏战事吃紧、九一八事变后列强侵华与边疆 危机凸显,西部边疆的安全保障与开发建设的紧迫 性增强,时人发出了建设"复兴中华民族的重心— 西康"之倡议[11]7-9,"西康省治之议又一度提 高"[12]5,国民党中央遂于1934年12月决议成立西 康建委会,次年7月22日建省委员会正式成立。全 面抗战爆发后,西康建省加速进行。1938年9月, 四川宁、雅两属划归西康。1939年元旦,西康行省 宣告成立,刘文辉任省政府主席,并于该年春在西昌 成立西康宁属屯垦委员会,管辖宁属汉区8县及18 个特别夷务指导区。刘文辉受命以还,即借鉴赵尔 丰治康经验,对于教育"始较前注意"[13]17。川康边 防军总部则视整顿"教育"为"改良边地行政"的重 要方面,认为"教育是智识的泉源,想边民能够发展 他们的天才,从事于社会的种种的建设,舍教育是没 有别法的",要求"严定计划,详分步骤,力求普遍, 务使边民积渐能于文化之林"[14]上,303,304。在西康特 区政务委员会成立、尤其是政委会主席龙守贤到职 后,不仅以培养师资、发展教育为首策,认为"同化 边氓,首重教育,而实施教育,端赖师资","师范讲 习所之开设,诚为目前当务之急"[15]教育,11-12[16]教育,1, 而且成立了教育行政人员训练所、国语讲习班,康区 教育渐复旧观。西康建省委员会成立后,刘文辉 "更遵照中央及蒋委员长意旨,特别注意教育",聘 "专家审拟计划,以普及教育与提高程度为目 的"[13]17。西康省成立后,为了建设"新西康","使 康、倮各族,一律同化于汉族,同文同轨,并洗净愚昧 的心理,换成聪慧的灵魂,变成和汉人一样的聪 慧",刘文辉提出了"化边地为腹地"的经边方略,实 施了"进化"、"同化"、"德化"三化政策,但不论德 化、同化、进化,实际"都有赖于教育之运用","都靠 教育作它的生力军",因此教育实为"三化政策的生力军","发展边疆教育"天然是"建设新西康"的中心任务之一[14]下,727-737。西康宁属屯垦委员会成立后,也"以汉化边区为目的,汉化又以政治为主、教育为先"[17]卷七,21-22,其拟定的《二十九年度宁属边民教育实施计划》是以"政教合一、保教合一、汉倮合一,奖励边民自动兴学"为原则[18]99-100。

正是在上述背景、思想指导下,西康教育及师范 教育得以再兴与发展起来。

二 官方努力与西康师范教育再兴与发展历程

国民政府时期西康师范教育的再兴与发展,大致可以西康建省为界划分为前后两个时期,前期经历了1927-1933年地方零星自办、1934-1938年中央兴办与资助地方兴办两个阶段,后期经历了1939-1944年中央统管与地方分区推进、1945-1948年结构调整和质素提高两个阶段。

(一)西康建省前师范教育的再兴(1927-1938)

1927-1933年间,西康特区政府及康定、泸定县 政府开始自主兴办短训性质的师范学校与师资培训 机构,并改组师范讲习所为长期师范学校。1927年 8月1日,康定知事梁仁俊主持开办西康师范讲习 所,附设两等小学校内,学生一班共29名,1928年1 月起由严钟麟主持并义务担任精神讲话及核阅试 卷, 仅办六个月结束[16]教育,15[19]附表,192。1928年春, 康定县教育会召集教育界人士暨各家屠行公议"附 加肉厘作西康师范讲习所暨本所平民学校经费", 复因女教"尚待次第筹画","本年暑假女子高校毕 业一班,无处升学",康定县知事严钟麟遂与两等小 学校长宁国清、女子小学校长汪席丰商定利用两校 教室、教员以及商人牟某私铸藏洋罚银 280 两,开办 男、女师范传习所各一班"[16]教育,6-7,37。8月1日,康 定女子师范传习所成立,有女生20名,全年经费藏 洋3960元,以肉厘项下附加余款划拨[16]教育,6-7,9-10。 9月,西康师范讲习所成立,计划招生60名、实际招 收 42 名,学制一年,实际仅办六个月结束,毕业学生 25 名^{[20]170}。1929 年秋,西康特区政务委员会军民 财各长官复假康定女子师范传习所地址召集地方学 界人士开教育会议,"筹商经费及改组学校诸问题, 结果尚属圆满"[21]创刊号,1,康定女子师范传习所续办 一班,学制一年半,"仅有学生十一二人"[22]专载,13,至 1931 年 2 月修业期满毕业^{[21]新1期,8;新6期,10-11}。经政委 会主席兼师范讲习所所长龙守贤呈准,师范讲习所

续办第二期,结果招生和留级生共计40余名,学制 二年,1931年夏毕业学生22名,其余一律饬令留 级[21]新20期,7[23]109。1931年秋季呈准改组为"西康师 范学校",续招第三期,学制三年,又称三年制师范 第一班,招得男生 49 名^{[21]新42期,5[23]109}。1932 年春招 插班生6名,秋季招师范第二班,因关外军事影响而 仅招得康泸两县暨旅康军政学商各界子弟 14 名[24]53-54。1933年下期添招第三班、女子第一班, 1934年秋季添招男生第四班[25],1935年上期招收 男生第五班、添设实验小学一所[26-27]。此外,1930 年夏、冬,泸定县知事吴文渊组织了暑期、寒假师范 讲习所,期限两月[21]第20期,9,新3期,10,新10期,15。1931年5 月,泸定县城区有初级师范讲习所一所,泸定县长吴 筱波又设立暑假、寒假师范讲习班,短期训练县中师 资:1933年,泸定县长曹良璧在圣谕庙开办县立师 范学校,学制一年,结业一班后停办[28]166。

1934—1937年间是国民政府整体规划与拨款 补助各边省发展边疆教育、边疆教育进入中央兴办 与中央资助地方兴办兼营并进的重要时期,也是国 民党势力进入川康与川政统一、西康筹备建省与统 筹规划教育及师范教育的重要时期。除前述的 1934年中央政治学校先期在康定、包头、西宁设立 分校,后又于1935、1937年筹设肃州、大理分校以及 教育部于1936年夏在百灵庙筹设国立蒙旗师范学 校外,1935年,国民政府行政院决定划拨教育部义 务教育专款 240 万元、边疆教育专款 50 万元以兴办 边疆教育,其中教育部指定义教经费补助西康3万 元,边教经费补助西康师范 1.8 万元、藏小 1.2 万 元[29](一),612-613。1935年10月,川康甘青边政研究 委员会拟订的《边民教育计划大纲》正式将西康、川 边宁属各县等确定为边民教育实施范 围[29](二),857-858。1936年春季,教育部划定边疆十省 为边教实施区,边疆师范学校的设立,"已决定由新 疆、贵州、云南、绥远、西康、察哈尔等分设六校,除察 哈尔等省为师范回民班外,其余五处均为完全师范, 并指定新疆办理回民师范,贵州、云南办理苗民师 范,绥远办理蒙民师范,西康办理藏民师范"[30]194 指令西康省立康定师范附设藏民师资训练班并兼顾 夷民师资之训练,其他简易师范科及师范科对于藏 文藏语及康藏史地等课程须认真训练,由教育部补 助 1.8 万元[29](二),884-889。1937 年,中央政治会议核 准边疆教育补助费 64 万元,教育部拟订的"推行边

疆教育计划大纲",规定划拨西康补助费 3 万元,补助康定师范 1.8 万元、补助六所藏小各 0.2 万元,要求省立康定师范续招藏民师资训练班—班并加以严密训练,训练期酌为延长[29](二).895-896。

遵照教育部规划和指令精神,1935年春,西康 建省委员会拟呈了《改进康定师范学校计划及筹办 西康省藏族小学计划》,教育部据此指令西康省恢 复原有之康定师范并附设藏族师资训练班,以边疆 教育补助费 1.5 万作为增设藏族师资训练班之用, 增设藏族小学6所或7所、并与中央政校西康分校 密切联络,以边疆教育补助费项下 1.5 万元支拨,要 求务须按计划定期成立[31]52。西康建省委员会拟定 的《西康建省初步办法大纲》、《西康二十五年度边 疆教育计划附经费预算表》,前者计划西康师范改 进充实遵电办理,另拟省立康定师范及附设藏族小 学师资训练班计划案缮呈,预算应需经费共计 36455 元[32]专载。后者规划康定师范应择要扩建教 室两所、理化实验室一所,添购图书仪器设备,除师 范正科缓招外,应添招简易师范第三班至少40人, 补招藏族师资训练班插班生至少 20 名并延长至下 期毕业,预算经费 3.5 万元^{[33]教育,82}。1938 年 8 月, 宁、雅两属划归西康,西康省立县立师范增至3所, 即省立康定师范、省立西昌师范(系 1914 年春在越 西县城开办、1915年迁至西昌城内的四川省立第二 师范学校于1935年12月更名)、越西县立简易乡村 师范(系1933年春季开办)三校,此外尚有中央政 校康定分校简易师范部。1938年秋,西康建省委员 会拟定《西康省二十八年度施政计划大纲》,计划 1939年度省立康定师校停招简师部,开办师范部, 并附设特殊师资训练班:省立西昌师范男女分设,年 招一级,各办至三级为度,并于必要时附设特殊师资 训练班:省立雅安师范拟俟小学增设至相当时期设 法创立, 年招一级, 男女部各办至三级为 度[34]计划,222。

事实上,除西康特区政府于 1934 年 11 月在雅安开办汉康官话学校一班、教育行政人员训练班与团务干部传习所,12 月又在康定开办川康边防军汉康语文传习所速成班^[25,35-36]外,因红军过境,直到1935 年下期,西康师范学校始改组为省立康定师范学校,原有第三、四、五班分别编为简易师范第一、二班,添招藏族师资训练班一班 20 名,惟因经费有限,设备未按计划购置^{[33]教育,82}。1936 年,西康建省委

员会由雅安迁至康定后, 饬令省立康定师范附设藏 族师资训练班一班,计学生50人,招收小学毕业生, 修业一年半,下期毕业学生30名,派往藏族小学工 作;并设立义务教育师资训练班,招录曾任小学教师 或简易师范毕业生60人,四个月毕业,派任短期小 学教员[37][38]计划,288。至1937年上期,省立康定师范 有简易师范三班、藏师一班,学生由原来4班80人 增加至4班160人[39]专载,168-171,下期续招藏师第二 班并延长至二年毕业,并添招简师第四班,教学除部 定科目外,对于西康特殊教育及康藏语文特别注重, 添建教室二所、寝室一院、图书室一所[40]专载,176-184。 至 1938 年底,省立康定师范只设简易师范部、藏族 师资训练班二部,拟至1939年度始行添办师范部、 简师第四班,附设特殊师资训练班已招足学生80 名,分甲乙两组,定于 1939 年 3 月 16 日开 学[41]附载,207-216:中央政校康定分校仅一简易师范科 和小学部、中学部。

(二)西康建省后师范教育的发展(1939-1948) 1939-1944年间,除国立师范学校改由教育部 直接管理外,为了配合新县制实施后国民教育发展 需要,西康省教育厅制定和实施了以省立师范学校 为中心、县立师范学校为辅助的国民教育分区推进 战略与师范学校设校增班、结构调整和素质提高计 划。

西康建省后,因新县制实施、国民教育亟待推 进,西康省教育厅决定先以与内地情形相同县份作 为国民教育推行区域,再分期扩展,至于情况特殊各 县则划入边教范围,适用特殊学制和特殊教材。为 了储备国教师资,1939年,西康省拟订并奉准实施 了《西康省师范教育三年实施计划》,将全省分为 康、宁、雅三师范区,分别以省立康定、西昌、雅安师 范学校为中心, 计划在 1939 年 1 月至 1941 年 12 月 三年里,逐步整理扩充省立康定、西昌师范,增设特 殊、义教、民教、劳作师资训练班和小学教员暑期讲 习会、塾师训练班等以培植特殊师资,拟于1939年 秋季设立省立雅安师范学校,增设义教、民教、职业 师资训练班和小学教师暑期讲习会、塾师训练班等 以培植普通师资,并在师范学校实施导师制、注重精 神教育、侧重职业教育,严定服务规程,注重社会教 育,实施辅导制,辅导各区小学、改良乡村、促进社会 发展^{[38] 计划,288,290-299}。1939年春,宁属屯垦委员会所 拟的《二十九年度宁属边民教育实施计划》,规定宁

属范围之师资训练,除通令宁属各级师范学校自1940年上学期起加授倮语、全省中级学校招收旁听倮族学生并俟其程度相当改为正式生外,由屯委会主持开办边民教育师资训练班甲乙两组来培养^{[18]99-100},并开办了边民教育师资训练班。1941年,西康省教育厅按教育部要求拟具《西康省推进师范教育三年计划》,除原有各师范、简师继续办理并加充实外,规定省立西昌师范增设体育师范科,会理、荥经两县各筹设简乡师一所,并举办各种暑期教员讲习班^{[5]970}。

1942年春,教育部划分全国蒙胞、藏胞、新疆及 西南各民族住区等四大边胞住区为17个师范区,要 求各边胞住区至少设立师范学校一所,其中西康省 占有康定、巴安、甘孜三个藏胞师范区[42]195-203。 1943年6月底,新任教育厅长程其保提出了西康教 育整理思路及分区分段发展办法,西康省教育厅拟 订的《中等学校整理办法大纲》调整原有三个师范 区为五个师范区:第一师范区以省立康定师范为辅 导中心,康定、泸定、丹巴、九龙、金汤、泰宁等6县局 属之;第二师范区拟于1944年在康定创设省立边疆 师范学校一所为辅导中心,专收康、倮两族优秀学 生,分教育、医药卫生、农艺、工艺等组训练,使学生 毕业后能负起建、教合一之使命,关外巴安、道孚、雅 江、义敦、德荣、理化、定乡、稻城、甘孜、瞻化、炉霍、 白玉、邓柯、德格、石渠等15县属之;第三师范区创 设省立云定师范学校为辅导中心,会理、宁南、盐边、 德昌等4县局及天会指导局区属之;第四师范区以 省立西昌师范为辅导中心,西昌、盐源、越西、冕宁、 昭觉、宁东等6县局属之:第五师范区以省立始阳师 范为辅导中心,雅安、天全、汉源、荥经、芦山、宝兴等 6县局属之:同时要求实行新县制县份设立县立简 师校各一所或至少在县立中学内附设简易师范一 班[5]970。西康省教育厅拟定的《西康师范教育下年 度计划》、《西康省整饬师范教育办法》^⑥,重申了推 行学区的计划,并拟大量增加图书及音乐艺术体教 各类教具,在省立康定师范加授藏文藏语、省立西昌 师范加授彝语、各师范学校加授地方自治科目。 1943 年在省立始阳师范增招女子简师一班、省立康 定师范增设附小一所,1944年度拟增设省立泸定师 范一所,凡实行新县制各县设立简师一所或在县立 中学校附设简易师范班至少一班,必要时各县创设 短期小学师资训练班[43]31-42&72-85。

1944年7月至1945年6月.西康教育厅依据设 校计划调整全省师范区为六区,每区设省立师范学 校一所,要求新县制各县在1946年度以内完成每县 一简师校计划,并计划筹设省立第二边疆师范以改 进康、宁两属边民教育师资,且拟于机构相当完成 后,即着手充实各校内容、改善待遇、慎选师资,并规 定省立边疆师范学校与洗毛厂、农改所、卫生院进行 建教合作。西康师范教育发展要点则对设校增班作 出具体规划,拟于1945年7月增设省立富林、云定 和第二边疆师范三所,分别培养第六师范区(汉源、 越西)、第三师范区(会理、德昌、盐边、宁南)国教师 资以及宁属腴田、拖乌、沪宁等九特区局倮族教育干 部人才并辅导地方教育发展。除1945年暑假后改 省立康定师范为省立女子师范外,各省立师范筹办 专科师资,如西昌师范续设体育专科、康定师范设童 子军专科、富林师范设幼稚专科,并于西昌、冕宁、越 西、汉源等县简师校增加班次,雅安、荥经二县中简 师科增班改校,另于天全、会理、盐源、盐边、芦山等 县中附设简师科[44]特载,60-75。1945年6月,西康省教 育厅拟具、奉教育部令实施的《西康省卅四年度师 范教育实施计划》,重申了增设省立师范三所的计 划,并再次调整师范教育区为七区,并以新设立的省 立富林、第二边疆师范为中心增划第六、七师范区, 第七师范区负责宁属九特区局倮族教育人才培养并 辅导地方教育发展,同时要求省立县立师范增设校 班计划于秋季完成^①。

事实上,中央政校康定分校于1939年附设藏族 师资训练所及特殊师资训练班,并于1940年2月改 隶教育部并更名"国立康定师范学校",到 1943 年 有师范三班,并于1942年奉教育部令筹设巴安分 校,1943年8月成立,1945年2月改隶教育部并更 名国立巴安师范学校。至1940年上期,西康省立康 定、西昌师范大体按计划扩增班级,附设特殊师资训 练班并新建校舍,越西县立简师、新设冕宁县立简师 则因设备简陋而需认真整顿,计划于雅安设立的省 立雅安师范学校最后选址始阳镇,以旧有的江西馆 修葺改建成立,定名省立始阳师范学校,于1940年 秋季开学[45]四中等教育[46]中等教育第三,41[47]53。1942年7月 至1943年6月间,西康师范校数由原省立师范2 所、县立师范3所、国立康定师范1所而新增县立简 师2所、县立中学附设简师班1所,合计9校,班级 由原师范、简师23班而新增4班,合计27班,学生 共约 1000 名,但新县制各县设师资训练机关一所的计划尚未达到,质的改进计划多因经费和抗战影响未能如期完成^{[43]31-42}。西康省立边疆师范学校于1943 年 10 月开始筹备,1944 年 2 月在康定设立,西昌、雅安县立初中于1943 年增设简师校班,省立西昌师范于1944 年度如期完成体育师范科增设,省立云定、富林师范和第二边疆师范及会理县立简师校按原计划于1945 年 7 月增设。针对布点缺陷、结构不合理以及内容空虚等问题,西康省教育厅已开始着手于师范教育的结构调整与质素提高。

抗战结束后,西康省除继续完成设校增班、师范 区调整外,主要致力于师范教育的结构调整与质素 提高。1945年,西康省教育厅长向理润遵教育部指 示拟订的《西康省整饬中等学校办法大纲》和《西康 省师范教育调整方案》,虽仍以增划学区、加强辅导 工作、注重师范生专业及精神训练、提高师范学校素 质、严密管制并指导师范毕业生服务为重点®,但已 计划增设专门师范科目,要求省立西昌师范体育师 范科仍旧办理、省立康定师范自 1948 年起增设幼稚 师范科、省立始阳师范自1949年度起增设音艺师范 科、省立富林师范自 1950 年度起增设童军师范科、 省立云定师范自 1951 年度起增设劳作师范科,并督 饬德昌、盐源、盐边、宁南四县于1951年完成筹设县 立简师一校[5]970-971。1946年6月,西康省教育厅拟 定《整饬师范教育办法》十条,对于设校、招生、训 练、课程、留生、奖惩及服务均有严密规划,以改进质 素、重划学区、教育兼施为努力重点,要求图书、仪 器、音乐、劳作、体育、卫生等设备应达到最低标准, 培修或新建校舍应按计划完成,按照标准规定课程 授课、举行学业竞试并设置英语专修科,举办幼稚、 艺术、童训、音乐、劳作等专科师范,加强师范学校辅 导地方教育工作,依照规定奖助清贫师范生,严管师 范毕业生服务并严定办法实行奖惩[48]2。1946年 度,除调整各校教育机关人事、完成中等学校班次、 提高师生待遇、整饬学风、充实设备、筹设留学贷金 外,西康省还有改国立康定师范为国立康定师范专 科学校、保送奖励本籍学生入专科以上学校肄业的 计划与举措[49]3。1947年,西康省教育厅拟订的《西 康省教育工作计划》及《边疆教育计划》中,有咨请 中央设立国立西康师范专科学校,先办理化、数学、 英文三系,举办体育或童军教员训练班一班,拟设省 立体育专科学校、省立藏文康语专科学校、省立倮语

文专科学校各一所,分区分期完成省立普通师范 5 所 30 班、省立边疆师范 2 所 6 班 22 组、县立简师校 11 所 37 班之计划;同时着力于充实内容、调整班级、整顿学风、加强训练、充实设备,严令实施辅导地方教育、奖助清贫优秀师范生、管制师范生服务、励行新学风运动[50]85-97[51]29。

结果,1945-1946 年度,西康省师范学校已达12 所,尚有1946 年度应筹设之简易师范8 所,增设省立第二边疆师范、省立云定师范、省立富林师范、会理县立简师、省立甘孜初职校5 校共招生9 班,新增县立初中附设简师班3 班,并将省立康定师范逐渐改为女子师范,以本省征购粮食库卷价款先行筹设省立师范专科或师范学院。西康师范教育在量的方面发展可谓迅速,已接近饱和状态,不过在质的方面则为不平衡之发展,距较低之应有标准尚属遥远^{[52]论著,4-7[53]}。1947 年2 月,国立康定师范正式升格为国立康定师范专科学校。1948 年上半年,教育部补助西康省基本教育经费85.309 亿元,西康省政府分配应用委员会划拨5亿数千万元,平均分配给7 所省立师校和7 所县立简师校以充实图书教县^[54]。

西康建省后,经过努力,西康省师范校数和规模 逐年扩大,师范学生及毕业生年有增加,在量的增加 上取得了显著成绩。据统计,西康师范学校至1939 年底计有 5 所 12 班,共有学生 757 人[®];到 1945 年 底,达到省立7校32班学生828人、县立7校18班 学生658人,总共14校50班学生1486人[55]15-17;到 1946年底,西康省立师范计有7校32班99组,县立 师范 12 校 31 班, 总共 19 校 63 班, 师范校数以及西 康学校师资几达饱和状态[50]89-94[51]28。随师范教育 的发展与国民教育师资的增培,西康省各县小学数 量迅速增加。据调查,1934年底,西康有小学56 所、学生1800余人[32]专载,未筹经费、未设学校者不 下 20 余县[29](二),873-874;到 1937 年春,西康小学已达 95 所,学生 3100 人[39]171;到 1942 年,西康省共有小 学 1191 所、学生 23178 人、教职员 849 人,其中康区 共有小学 146 所、学生 7668 人、教职员 234 人,宁区 共有小学 589 所、学生 23718 人、教职员 849 人,雅 区共有小学 456 所、学生 27716 人、教职员 770 人[38] 计划,289。国民教育县份迅速增加,1941年仅雅 安、汉源、西昌、会理四县,1942年增加了天全、荥 经、盐源、冕宁四县,1943年增加越西、芦山、宁南、 康定、泸定五县,1945年增加德昌、宝兴、甘孜、道 孚、巴安、九龙、丹巴七县,共达21县、人口1839300 人、学龄儿童 289596 人,至 1946 年底入学儿童增至 165281人,甚至语言、生活、习惯不同的康倮宗族都 划入国民教育实施县份[56]9。边民教育范围得以扩 展,到1943年,康属专为边民设立者有省立小学11 所、县立小学及短期小学100所、学生约4000人,宁 属九县专为倮民设立者有省立小学8校,总计边地 小学 119 校、学生 7536 人;到 1945 年,康属指定甘 孜、道孚、瞻化、雅江、东俄洛等五校为改进边校实施 校,宁属则选定冕宁、盐源、盐边、宁东等省小为改进 边校实施校,另外在西昌设立宁属边疆文化馆一所、 在康定筹备康藏语文补习学校一所[57]29[58]99-100。西 康康定、泸定等县师资来源已不感缺乏,边民的文化 素质、汉化程度和民族国家意识有所提高。据韩孟 钧讲:"原来本省的教员因为师资太缺,无分品类, 士兵通司都被征用,现在都被淘汰而至于绝迹。过 去的康师、西师虽也有不少毕业生,但都不到关外边 荒去服务,大半中途改业,实在是有若无,现在一批 一批的到关外到边荒去了,规避者为数已少",西康 各地已能在沿大道附近发现几个解汉语识汉字的 人,西康省除专门技术人才外的各项普通合用人才 大概敷用了,边胞知道国家民族的概念,在他们心目 中都有中央、都有领袖了,每一个角落里都能见到抗 日和抗战的标语,边胞们都乐于踊跃输将救济前方 抗敌将士,乐于应征修机场、筑公路、建设后方[47]54。

总体来看,国民政府时期,西康师范教育的再兴 与发展呈现出如下特点:第一,具有明显阶段性特 点,即由建省前的地方自主兴办向中央与地方兴办 兼营并进发展,再向建省后的中央统管与地方分区 推进、结构调整与质素提高发展,符合教育发展从量 的发展再到质的提升的一般规律;第二,它的再兴与 发展,是在政府的规划主导与汉化边民的指导思想 下实现的,并与国民教育的迅速推进相配合,且以抗 战期间西康建省后的发展最为迅速,这使其既带有 浓重的官方色彩和计划性,又难免受到抗战时期诸 多因素的制约而呈现出粗放发展的特点;第三,随师 范教育的发展与国民教育师资的增培,西康省的小 学、国民教育县份数量迅速增加,边民教育县份得到 扩展,师资来源已不感缺乏,边民的文化素养、汉化 程度、民族国家意识有所提高,体现出师范教育对西 康教育、社会、文化进步一定程度的带动作用。

三 战争与建省建国环境下的西康师范教育特 色

关于西康师范教育的内涵,前面略有提及,国民 政府时期的报刊亦多有评论。1938年、《战教周刊》 报道:建省前的西康仅有师范学校一所,"校内除桌 凳外无他设备,教师由驻康军政人员兼任,学科极不 完备,程度也不整齐,校内编制课程、修业年限、行政 组织等均不合部令规程"[37]。1943年6月,《新康 报》社论称,"以宁属说,三所县立简师,创立未久, 限于经费人事,实在说不上成绩,唯一的省立师范一 所,每期上课时间号称十四周,其实两头还有幌子, 学生生活是终日不得一饱,至于教员如何,课程如 何,不必多问",学校甚至没有一个教育课程专任教 师[59]。1945年9月17日,教育部视察员程宽正在 视察报告中指出:"康定城市不大,附近各县及关 外,小学及初中无多,而康定城内及附郭之中等学 校,却有省立康定中学、康定师范、边疆师范、康定商 职、康定农职及高级医职等六校。各校学生均感不 足,即国立师范之师范生与初中生待遇特优,而师三 下亦仅十五人,师二下二二人,初三下二九人,初二 下三九人,是则国立康定师范似无维持设置之必要。 且该校办理不善,不但不能起示范作用,抑且予当地 教育以不良影响, 予边地人民以不良观感 ·····。"[60]481上述评论,透露出西康省师范教育忒差 强人意。这些评论是否确实?实需我们做深入考察

第一,经费递增不敌物价上涨,制约了师范学校 规模发展和质素改进。

康定师范常年经费,据统计,1931 年度 3240元,1932、1933 年度 4440元,1934 年度 5640元 [61] 专载,195-213,但欠薪时有发生 [29] (三),873,874。1934年9月,因受新开办的中央政校康定分校宽裕办学经费的刺激,西康特区师范讲习所汪所长要求南京政府补助经费而获准 [62]。自1935年改为省立师范后,加上中央补助费,"每年经费为2万元,后为3.5万元。因战争发生,后缩为2.5万元" [37],即按七折发给 [41] 附载,209-216。抗战时期尤其是西康建省后,西康省立师范经费增长较快。比如1940年度预算师范教育费133480元;1941年度师范教育经费概算186116元,教育部补助边教师资训练费180163元,原因是物价较往年约增4倍左右 [0]。1946年下半年度决算支出省立师范经费146.05万元,而该年教育

经费占全省总经费的 1/3。1947 年度决算支出师范经常费 2688 万元,临时费 27210.5 万余元。1948 年度决算支出师范经常费 3408 万余元,临时费 27210.5 万余元^①。但经费递增明显不敌物价上涨速度,原因在于西康各属地方均甚贫瘠,师范教育几乎全赖中央及省款办理,而抗战期间中央与地方财力万分窘困。

经费严重不足,制约了师范校班发展与质素改 进。省立西昌师范 1943 年 3 月公告"本期各班皆奉 令停招"[63],省立第一边疆师范 1947 年 7 月公告 "本期无毕业班次,下期暂不招新生"[64]。地方人士 甚至主张就康、宁、雅三属中心地点康定、西昌、雅安 各设立一师范学校,各区内省立师范学校实行合并, 县立则并入县立中学内附设师范班[52]论著,4-7。抗战 爆发后,省立师范图书、仪器、设备等费一律停 支[41]附载,209-216,以致"内容之空虚,已成普遍现象,除 破烂房屋桌凳外,其他教学研究实验诸设备,俱极贫 乏"[65]。中央政校康定分校自改国立康定师范后校 舍、图书、仪器设备"殊鲜添置者"[60]478。 尽管 1943 年西康省教育厅拟定《充实中等学校设备方案》和 《师范学校设备三年计划》,并采取措施充实中等学 校设备,但直至1949年西康省政府仍列省立县立师 校为必须培修校舍及充实图书仪器设备者望。西康 师范学校自1935年改组后始"厉行专任制"[37],但 直到西康建省仍常以在康军政人员兼任,以致毕业 升学省外学生须经相当时间补习,尤以英、数、鑿三 科程度最低[66]介绍,6。尽管抗战时期大批人才迁移 至川康,也没能完全解决西康师范教职员缺乏与兼 职的问题。省立西昌师范"有许多课程,就闹成有 书无人'教'"[67],国立康定师范"教职员大都兼任 党政机关或其他教育机关职务至一、二、三处不 等"[60]476。利用边校开办的省立第二边疆师范创办 费仅10万元,初额定人员31人,旋核减为21人,第 二学期开学二月后又核减为 15 人,且负债高达 80 万元[68]22-23。西康各类师范学校师资缺乏、兼职普 遍,实缘于经费缺乏,"因其缺乏经费,所以不能以 相当代价聘请教师","如在根本上缺乏经费的地 方,则师资即只好由县府职员兼尽义务"[14]上,426,加 上教职员薪资增长不及物价上涨速度,不少教职员 为了维持生活不得不到校外兼职或者"做点生 意"[69],这对校务、教学、训育的影响可想而知。

第二,师范生与教师待遇菲薄,影响到师范学校

招生、留生和师范生服务教育。

中央政校康定分校简易师范部学生入学后,学 校供给衣服、伙食、住宿、书籍和纸张,连附小中高年 级的童子军装备也由学校配发,学生仅自备内衣、铺 被、鞋袜、笔墨等,学生投考踊跃,但学生伙食很差、 不实行奖学金[70]135-160,至1945年上期"学生膳食质 量尚佳。主食全系大米……每星期牙祭(即吃肉) 一次,每次每人发猪肉半斤"[60]480。西康师范讲习 所学生,每人每月交伙食费大洋5元,伙食标准是每 日两餐,每餐一菜一汤,每桌八人,每周打一次牙祭, 书籍费也是学生自备[24]教育,58[28]166[71]94-95,311-312。 1935年改为省立后,免缴学食宿杂各费,并供给制 服、被褥、书籍、文具用品,勤学者发给相当奖品或奖 学金,毕业后免除差徭,其余概照部颁标准执 行[61]专载,195-213。1936年度每人每月伙食费最低6 元,每年发军训制服冬夏衣各一套、书籍文具费 10 元、灯油茶炭费 4 元[33]教育,82。1940 年每生每月伙食 费 22 元、灯油茶炭费 1 元,每期制服费 20 元、书籍 文具 15 元、体育费 3 元。1941 年每生每月伙食费 35元、杂费2元,每期制服费25元、体育费5元⁶³。 自 1945 年度起,每名公费生膳食费 4800 元;自 1947 年度起,师范生公费名额820名、每名每月食米2市 斗 3 升、金币 4.2 元[®]。自 1939 年 5 月订立西康省 立中学师范奖学金制度,规定家境清贫、学业操行及 体育成绩优秀学生,奖给高中师范每人每年8、6、4 元和初中简师每人每年6、4、3元三等奖学 金[72]本省法规,68-69。1947年调整为以每校每班一名为 原则,暂定50名,每名奖给奖学金1万元[73]31,以后 逐年增加至每校学生总额的 3/10[51]89。限于经费, 西康省立县立师范学生待遇不能完全按中央规定办 理,核定的师范生公费及奖学金往往不能维持最低 生活水准,学生营养不良现象十分普遍,以致师范学 校招生、留生十分困难,加上小学教员待遇菲薄,西 康省立县立师范历年休学学生相当多,能够正常毕 业的师范生人数有限,而师范生"营养不足,面黄肌 瘦,加上一袭褴褛的衣着,如果毕业后分发到关外服 务,无怪乎受'汉讨口子'之讥了"[74]。

康、宁二区的省立县立师范皆以招收各县藏、 羌、回、汉等族子弟为主,雅安境内的省立县立师范 全招汉人并无边胞,直到西康建省,省立康定、西昌 师范学生中真正康籍者不到 200 人^{[66]介绍,6}。中央政 校康定分校简易师范部绝大部分学生来自康定、泸 定、荥经、汉源、天全、芦山、雅安的汉族子弟,也有来自宁属的冕宁、盐源、西昌和关外巴塘、新龙等县的民族学生^{[70]119,135-160}。除省立康定、西昌师范附设特殊师资训练班及中央政校康定分校简易师范部注意招收边民子弟以培养边教师资外,西康省立第一、第二边疆师范和国立康定、巴安师范亦注意招收培养边民师资,然而真正的边民子弟占极少数。1943年,邓俊康就注意到,西康各师范学校招收学生完全是汉民子弟,纯粹边民子弟占极少数,学生毕业后服务边地均有不适应之苦,且因语言文字的差异,教者与被教者之间的隔膜难以化除^{[75]33-36}。1945年,教育部视察员程宽正亦指出,国立康定师范在校学生122名中,有107人为西康籍,其中属康省的边区学生仅46人,"在此四六人中又未必皆为康族或倮倮,故真正的边民,为数甚少"^{[60]477-478}。

西康师范学校 1933-1934 年毕业学生 40 名, 其中升学蒙藏学校8人、川东师范6人、其他学校5 人,服务教育行政机关者4人、任教员者7人,不明 10人[61]专载,195-213,服务教育者仅1/4。1937年,西康 建省委员会明定师范生服务办法及期限,并咨教育 部迫令各省非服务期满之毕业生不得升 学[37][38]计划,288。1938年7月,中央政校康定分校简 易师范部第一班学生毕业31名,其中6人奉命到重 庆巴县界石场蒙藏学校高中部深造,其余毕业生有 的去了叶秀峰组建的国民党西康省党部,有的去了 刘文辉筹建的西康省政府任职,真正服务于小学教 育者仅数人,到解放时多数成为国民党的党、政、军、 特、教的中下级人员[70]154。简易师范第二班毕业生 14 人,经省府分发至康属各县小学服务的少数学生 亦"不安于现状"^{[75]34[76]}。自 1943 年 10 月开始,西 康省加强了师范生毕业服务管制,并将其列入各年 度工作重点,还制定了专门的师范生毕业服务及奖 惩办法。1944 学年度,西康省因规避服务而开除学 籍、追赔学费者 1 名 , 因服务成绩优良而准予保送升 学以资深造者 4 名,并训令各师范学校详查具报各 校毕业生服务情形。为使师范生均能服务教育起 见,1946年,西康省按照部颁规程拟订《师范生手 册》。尽管三令五申,但西康省师范毕业生服务于 教育部门的人数仍极其有限。比如国立康定师范 1944年夏师范班第一届毕业生16人,"在教育界服 务者,仅占半数"[60]479;西康省小学教员 1946 年底 共计 5008 名[56]11-12, 合格教员仅 2026 人, 占教员总

数的 40%;1947 年所需教员 6007 人,通过增培,合格教员仅达 47%^{[50]89,93-94[51]28};西康省县局乡镇保教育行政人员 1947 年度第二学期为 2704 人,其中师范学校毕业者 730 名、仅占总额的 10%多一点^⑤。究其原因,在于"师范生往往得到规避服务的机会","不合格的教师常常与合格的师范毕业生不合作"^[65],即便就职于初等教育的教师也未必认教育为终身职业或对教育儿童感觉兴趣,师范生甚至以服务关外教育为当差,视服务学校为畏途^{[77]9}。

第三,课程训育具有民族性、区域性、战时性特点,但学科讲授不全,训育敷衍问题突出。

在西康建省以前,西康省立国立师范学校计划 设置的课程与教学比较注意西康地区特殊情况,开 设有国民党党义、军事学、帝国主义侵略史和康藏语 文、史地等课程。中央政校康定分校简易师范部课 程,除遵照部颁课程标准外,还参酌地方环境与需 要,增设藏文、英文二科,并于生理卫生科内增授简 单医药常识,理化科除尽量利用所有仪器实验以增 加教学效率与学习兴趣外,并随时利用课外时间参 观附近工厂以补实验设备之不足。每班修业最后一 学年即以实习为教学中心,除随时到附近各国民学 校及社教团体见习外,并于附小作学校行政、各科教 学与教务及训导工作之实习。学校还设有军训队 长、国民党区分部,对全体师生实行军事管理、党化 教育。学生一人学就要集体参加国民党,除个别教 师外都是国民党党员。1945年后取消军训队长而 改设训导主任,并设立三民主义青年团组织[58]31-34。 西康师范讲习所,"除应授以教育学常识外,凡关于 社会科学及自然科学、普通科学列入必修亦决不可 少。惟实施党化,主义认识为先。服务边藏,番语文 尤重",科目设置19门,必修科目为国文、史地、自 然、图画、手工、唱歌、教育学、教授法、管理法、心理 学、伦理学、训练法、政治经济概论、帝国主义侵略 史、三民主义、藏文 16 门[78]教育,2-4;1931 年改为师范 学校后招收的三年制普通初中师范第一班,开设普 通的国文、英文、藏文、公民、历史、地理、物理、化学、 生物、图画、音乐等课,最突出的是开军事学、帝国主 义侵略史和康藏史地,尤其是根据民族地区特点把 藏文列为必修课、增设乡土教材等,都是很切合康区 实际、适合民族教育需要的,但却未开设教育课 程[28]169-170:1935年下期更名省立师范后,除遵照部 颁规程及三民主义教育实施原则规定办理外,简易

师范部须加授藏语、康藏史地(注重民族融合历史 及帝国主义侵略康藏事实)、佛学大意、看护须知, 师范正科须加授康藏语文、康藏史地(注重民族融 合历史及帝国主义侵略康藏事实)、佛学概要、看护 须知(附医学常识)、特种教育法(即夷民教育法), 藏族师资训练班则设体育、国文、藏语(兼收汉族学 生故特重藏语)、地理(特重康藏地理)、历史(特重 康藏历史)、算学(特种算学教学法)、自然(特重自 然教学法)、劳作(农牧)、图画(特重图画教学法)、 音乐(特重音乐教学法)、教育研究(就已学之小学 行政教育概论、教育心理、小学教材及教学法等学科 研究并补习之)、特种教育法(即夷民教育)、实习 (包括试习试教两项),修业四年者得加授藏文、国 语(专收藏族学生故特注重国音及汉语会话)、康藏 史地(注重民族融合历史及帝国主义侵略康藏事 实)、看护须知(附医药常识)、国防研究。训育须注 重唤起民族精神、破除落后思想,须融合民族感情、 统一语言及意志,须深究国际情形、激发爱民族爱国 家之精神,须利用科学方法、改善日常生活及对自然 界之真确认识,须具有佛学情操、培养忠孝仁爱信义 和平之国民道德[61]专载,195-213。实际上,据 1936 年阳 昌伯指出:西康师范学生毕业三批:"学校课程方 面,未闻有医药、农业、畜牧等边疆上需要之学科,且 不按部颁规定在三年之间以应授之材料教完,甚至 有时因人力财力之关系,减缩应习之学科;如师范第 三期教育课程只授以教育概论及管理法二科,且部 分片断讲授,未能以整个知识贯输于学生。若言数 理科,则更属幼稚。因此每期毕业学生程度尚不若 内地初中学生,既无教学技术,复无力向外升 学"[79]6。

抗战爆发后,国民党中央及政府明确规定边疆教育的目标和宗旨是训练生活技能、培养国族意识、融合大中华民族各部分文化、实现全国文化统一和边疆巩固。西康的国立省立县立师范增加了抗战课程,加紧了特殊训练。省立康定师范就增加军事训练及实习时间[41]^{附载,209-216}。特殊师资训练班甲组设普通科目公民、国文、康语、军事训练和小学国语社会、小学自然算术、小学教育研究以及特殊科目农垦学科、畜牧学科、工艺学科、医药常识、实习,乙组普通科目有公民、国语、算学、常识、军事训练、教育概论、实习以及特殊科目农垦须知、畜牧须知、简易工艺、医药卫生、实习等,每周教学 36 小时、每学年须

办足48周,并特重公民、军事、生产和精神训练(唤 起民族精神、发挥民族思想、统一语言及意志),培 养科学应用之兴趣及改进农牧生活之精神,施行农 场牛厂之生活习惯训练,以深入民间[80]命令,98-103。 事实上,该特师班 1939 年上下两期所授课程俱偏重 普通科学,对于咨部核定之特殊科目竟不注重,终属 名实相违。1940年上期又因未能聘得专任农科教 员,特殊课程多未讲授,而人事上亦欠调协,学生成 绩亦未能符预期^{[45]四中等教育}。西康省立第一边疆师 范设甲、乙两种班级,各班内分设教、农、工、医分科, 其课程和学级编制都带有几分试验性和创造性,注 重实践和民族特色,但因班级和课程复杂、学生程度 不整齐,特订一套课程并试行一种学级编制,即以兴 趣分为教育、农艺、工艺、卫生四组,以能力分为甲、 乙、丙三组,课程分为共同学科和专科学科,学生实 习采取"教学实习间期制"办法,即学生受训二年、 派出实习一年、再调回训练一年。1944年夏派出第 一届工、农、医三组学生36人到关外南北两路共11 处据点小学之工厂、农场、医疗室等实 习[28]173[71]312[81]19-20[82]39-45。省立第二边疆师范,旨 在培养既懂教育又有工农专业技能、既能办学校又 能从事边疆民族经济建设的一专多能人才,学生人 学时即按志愿分为教育、工艺、农艺三个专业组,课 程分基础课、专业课两类,比普通师范课程多,学校 被誉为"政教合一、建教合一、教学合一、文武合一" 的边教先驱摇篮和边疆民族干部学校,教生实习是 到边实校、北山边小、康专各实习厂场、农职校、农改 所的农牧场、苗圃以及一些公司的工场 等[68]22-23[83]4-5[84]207-214。据 1945 年调查,国立康定 师范尽管师范必修科目与部颁标准尚少出入,选修 课循学生之请而定英语为甲乙两组,复以地方环境 需要而增设藏文,但规定之社会教育、教育辅导等选 修科目却完全置之不顾,恒因教员兼职过多而随意 调课、提早至晨间或延至晚间,甚至辄多旷课、缺课、 迟到或早退,教员上课多不点名且不带点名册,教学 鲜有准备,教学进度至少延缓一学期之多,学生上课 与否一任自由,学生作业不足且不加批改,教生在附 小实习,"既无实习教员主持其事,复无其他教育教 员或附小教员在旁指导",且因教导主任、训导组 长、级任导师各在校外兼职而无力训导学生,"校风 遂以日堕","学校几成无政府状态",学生宿舍"几 疑为难民收容所"[60]478-480。1947年2月升格为国

立康定师范专科学校后,设置国文、史地、数理三科, 国文、史地科实行二年制,数理科实行五年制。五年制与二年制的课程在教材深浅上有所区别,各科在课程设置上突出民族地区特点,开设了中国边疆史和藏文,同时还体现了师范性,除开设必修教育课程外,还注重实习、专门开办附小、四年级为教学实习时间;在各科中,较具优势的是国文和史地二科,原因在于西康地处边区、少数民族所占区域大、兴汉学迟、数理教师缺乏、设备极差,故教学重在国文,学生国文基础优于数理[70]119,140,152-153。

总体来看,西康师范教育在办学条件和教育内 涵上呈现出如下特征:第一,西康建省以来师范学校 尽管多有增设,但因经济文化落后、抗战环境以及经 费、师资、学生不足等诸多因素限制,学校发展规模 受到影响,师范毕业生因待遇低廉而多不愿从教,而 从教者亦多不安于现状,以致西康省的合格教员和 教育行政人员未能达到半数;第二,西康省培养边教 师资的虽有省立康定、西昌师范,省立第一、二边疆 师范以及国立康定、巴安师范6校,但招收的学生中 汉民子弟超过边民子弟,培养的边教师资很少,加上 待遇低微、生活艰苦,到夷区服务的师范生更少,又 因服务边地的毕业生均有不适之苦,且因语言文字 的差异,教者与被教者之间的隔膜难于化除,对于边 民教育的推进阻碍实多,以致边地的学差观念难以 消除:第三,课程设置与教学内容上,注意边疆语文、 史地、宗教及农、工、医、教知识教育,注重党义思想、 民族精神与国家观念的训育与养成,以促进边地生 产、生活、教育的改进,适应边疆内属和汉化的需要, 然而却普遍存在名实相违的情况:第四.西康省虽对 师范教育质素不断提出整顿与充实的要求,然而效 果并不理想,师范学校普遍存在教员缺乏且兼职过 多、学科及课程开设不齐、设备简陋、内容空虚、学生 程度偏低等质量问题以及国师、康师、边师均集中于 康定以及西师、第二边师集中于西昌的布局结构不 合理问题。总之,西康师范教育的发展只有量的增 长而无质的改善和提升,是一种粗放的发展样态,其 对西康教育、文化、社会、经济进步乃至边民的国家 国族意识养成的化导和推进作用不能估计过高。

四 结论

通过前面的讨论,似可得出如下几点结论。

第一,西康师范教育的再兴与发展,是官方基于 边疆危机,抗战内战环境实施的民族国家建设和西 康建省举措,其加强西南边防、内属汉化边民、统一全国文化、建设统一民族国家等政治意图十分明显, 用刘文辉的话来说,就是以教育文化之力来建设 "新西康"、"化边地为腹地"。

第二,西康师范教育的再兴与发展,是在政府的规划主导和汉化边民的思想指导下实现的,并与国民教育、边民教育的推进相配合,由建省前的地方自主兴办向中央与地方兼营并进发展,再向建省后的中央统管与地方分区推进、结构调整、质素提高发展,且以抗战期间西康建省后的发展最为迅速,这使其既具有明显的阶段性特点,又带有浓重的官方色彩和计划性,还难免粗放发展的特点。

第三,边疆与内地教育本有异质点,仅移植内地 普通教育到边地绝难为功,因此西康师范教育在内 涵上呈现出民族性、区域性和战时性特点,但因战争 环境下教育经费增长不敌物价上涨对教育的质素与 内容改善的影响,西康师范教育在质量、内容、结构 上呈现出量质不相应、内容空虚、结构不合理问题。 这是边疆师范教育的共同特征,也是抗战时期各级 各类教育均存在的设备缺乏、师生待遇菲薄等共性 问题。西康各类师范学校更突出地存在着师资缺乏 且兼职普遍、课程开设不全、教学训育敷衍塞责、边 牛招留困难且不愿服务教育、校风学风不良等内涵 空虚问题,其发展样态十分粗放,使其对西康教育及 社会的推动与引导作用受到影响,并导致西康学差 观念难以化除。时人所谓"经费不足,设备简陋,师 资缺乏"是西康"学校失败之原由",西康教育"根本 上以经费、师资、学生为三难,则以后之进行,即以打 破此三难为其出发点"[14]上,361,426-427,正是我国近代 边疆教育状况的真实写照及经验教训之所在。因 此,解决边疆教育问题的关键在于避免形式主义和 解决经费、师资、学生三难问题。

注释:

- ①关于近代西康教育及师范教育,目前主要有张敬熙著《三十年来之西康教育》上卷(长沙商务印书馆 1939 年版,第 42-54 页)、熊明安等主编《四川教育史稿》(四川教育出版社 1993 年版)、刘先强《20 世纪上半叶康区师范教育发展述论》(《西藏研究》2007 年第 1 期第 90-95 页)、凌兴珍《试探清季川边康区的边疆民族师范教育》(《四川师范大学学报(社科版)》2008 年 6 期第 123-132 页)等论著有涉及,但主要集中在清末时段,对民国时段则较少论及。
- ②⑤关于此一问题,笔者《论国民党中央筹办边疆教育的真意和成效——以 1929-1947 年国民党中央政治学校筹办边疆教育为线索》(待刊)有较细致的论述。
- ③引文中的"西北孙匪广西李白粤陈鲁韩晋阎陕杨诸人",指与中央军政势力相疏离的西北孙殿英部、广西为主的李宗仁白崇禧部、广东陈济棠部、山东韩复榘部、山西为主的阎锡山部、陕西杨虎城部。
- ④参见:杨天石《卢沟桥事变前蒋介石的对日谋略——以蒋氏日记为中心所做的考察》,《近代史研究》2001 年第 2 期,第 18、24-25 页;杨天石《找寻真实的蒋介石》(上),山西人民出版社 2008 年版,第 201 页;薛光前《八年对日抗战中之国民政府》,商务印书馆 1978 年版,第 59 页。
- ⑥《西康省政府训令省立始阳师范学校发本省整饬师范教育办法仰该县转饬所属简易师范学校班科切实遵行由(1943年12月)》,雅安市档案馆:民国天全县档案,案卷号4-4-132。
- ⑦⑧《西康省政府教育厅训令为奉电令拟具本省卅四年度师范教育实施计划一案令仰各照并转饬知照由(1945年6月)》,雅安市档案馆:民国天全县档案,案卷号4-4-136。
- ⑨校班数参见《西康省师范教育三年实施计划》,《西康省政府公报》第8期,1939年8月31日出版,计划,第288页;学生数参见《西康省中等教育概况统计表(1939年8月)》,雅安市档案馆:民国名山县档案,案卷号4-2-740。
- ⑩⑬1940-1941 年度省立师范经费和师生待遇,参见《西康省政府二十九年度教育文化经费支付预算书》、《西康省政府三十年度教育文化费概算书》、四川省教科所教育志办公室:四川省志教育志・教育经费资料,编号 2497&2498。
- ⑩1946-1948年度西康省立师范经费决算数,参见《西康省三十五年下半年度地方岁出总决算书(1946年7月1日至12月31日止)》、《西康省卅六年度省教育文化支出决算数调查表》、《西康省卅七年度省教育文化支出决算数调查表》,四川省档案馆:民国西康省政府教育厅档案,案卷号228-1&2。
- ②《西康省政府三十八年度工作计划(教育)》,西康省政府设计考核委员会编制,1948年12月,第31页。四川省档案馆:民国西康省教育厅档案,案卷号228-17。
- ④《教育厅公衔》,四川省档案馆:民国西康省教育厅档案、案卷号 228-128。
- ⑤西康省教育厅编《西康省教育统计(三十六年度第二学期)》,四川省档案馆:民国西康省教育厅档案,案卷号 228-2。

参考文献:

- [1]中华民国大学院.全国教育会议报告[R].上海:商务印书馆,1928.
- [2]党治教育实施方案[J].中央党务月刊,1928,(3).
- [3]朱子爽.中国国民党边疆政策[M].重庆:国民图书出版社,1944.
- [4]关于蒙藏之决议案[J].蒙藏委员会公报,1929,(7).
- [5]教育部教育年鉴编纂委员会.第二次中国教育年鉴[M].上海:商务印书馆,1948.
- [6]张羽新,张双志.民国藏事史料汇编:第五册[G].北京:学苑出版社,2005.
- [7] 周美华. 蒋中正总统档案・事略稿本:第二十四册[G]. 台北: 国史馆, 2005.
- [8]中国第二历史档案馆.中华民国史档案资料汇编:第五辑第一编文化(一)[G].南京:江苏古籍出版社,1994.
- [9]全福.边疆师资培养之计划[J].康藏前锋,1934,6(6,7).
- [10]文斗.筹设中央政治学校附设蒙藏学校西康分校之刍议[J].康藏前锋,1933.(4).
- [11] 举安.复兴中华民族的重心—西康[J].康藏前锋,1933,(3).
- [12] 举安.建设西康之初步工作[J].康藏前锋,1934,6(12).
- [13]刘文辉.西康现况及赵尔丰治康之失得[J].西北问题,1936,2(1,2).
- [14]赵心愚,秦和平,王川.康区藏族社会珍稀资料辑要(上、下)[G].成都:巴蜀书社,2006.
- [15]西康特区政务委员会呈军部请拨款开办西康师范讲习所由[J].西康公报,1929,(2).
- [16]西康政务汇刊[G].刘文辉题.1930.
- [17]杨肇基,等.西昌县志[M].民国 31 年(1942).
- [18] 西康宁属屯垦委员会二十九年度边民教育实施计划[J].康导月刊,1940,2(10).
- [19] 西康现有学校一览表[J].四川月报,1934,5(2).
- [20]梅心如.西康[M].南京:正中书局,1934.
- [21] 西康公报,1929-1930,(创刊号—33);1931-1932,(新1-44).
- [22] 康区视察报告第二号——康定县[J].边政,1929,(2).
- 「23]陈志明.西康沿革考[M].南京:拔提书店,1933.
- [24] 西康概况资料辑要・康定[M]. 国民政府军事委员会委员长行营川康甘青边政设计委员会编呈. 1936.
- [25] 康定全县学校概况[J].川边季刊,1935,1(1).
- [26]四川边区各县及西康各县教育概况[J].川边季刊,1936,2(2).
- [27] 西康实行强迫教育[N]. 国民日报(成都), 1935-03-22(4).
- [28]阳昌伯.民国时期康区师范教育史略[G]//政协甘孜藏族自治州委员会.甘孜州文史资料选辑:第七辑.1988.
- [29]中国第二历史档案馆.中华民国史档案资料汇编:第五辑第一编教育(一、二)[G].南京:江苏古籍出版社,1994.
- [30]西康筹设藏民师范[J].川边季刊,1935,2(1).
- [31] 我国边疆教育之计划与设施[J].教育杂志,1936,26(5).
- [32]建省初步办法大纲—关于教育事项[J].西康建省委员会公报,1935,(创刊号).
- [33]西康二十五年度边疆教育计划[J].西康建省委员会公报,1935,(创刊号).
- [34]西康省二十八年度施政计划大纲[J].西康省政府公报,1939,(4).
- [35]西康行政署办官话学校[N].康定藏语文学校短期内即开课[N].成都快报,1934-09-28(6)&11-08(6).
- [36]汉康语传习所开课[N].新新新闻,1935-01-05(7).
- [37]西康建省委员会三年来教育工作纪要[J].战教周刊,1938,(5).
- [38]西康省师范教育三年实施计划[J].西康省政府公报,1939,(8).
- [39]西康教育之今昔[J].西康建省委员会公报,1937,(4).
- [40]教育行政计划[J].西康建省委员会公报,1937,(7).
- [41]二十七年度西康教育工作报告[J].西康省政府公报,1939,(1).
- [42]教育部关于1943年度边疆教育工作报告(1944年)[G]//中国第二历史档案馆.中华民国史档案资料汇编:第五辑第二编教育(二).南京:江苏古籍出版社,1997.
- [43]程其保.一年来之西康教育[J].康导月刊,1944,5(10)&新西康,1944,2(3,4).
- [44]程其保.一年来之西康教育(三十三年七月—三十四年六月)[J].新西康,1945,3(9,10).
- [45] 韩孟钧.西康教育概况[M].1940.

- [46]西康省政府秘书处.西康概况[M].1939.
- [47]韩孟钧.抗战以来的西康省教育[J].教育杂志,1941,31(7).
- [48]向理润.改进西康教育之我见[J].西康教育,1946,(创刊号).
- [49]一年来之西康省政——丙教育部分[J].边政导报,1947,(2,3).
- [50]民国卅六年度国家施政方针·西康省[G]//教育部各省市教育工作计划汇刊.1947.
- [51]西康省教育厅三十六年度工作实施计划[J].西康教育,1947,1(2).
- [52] 向理润.西康省最近一年来教育设施概况[J]. 新西康, 1946, 4(5,6).
- [53]正在发展待充实的西康师范教育[N].西康日报,1946-06-07(4).
- [54] 康省基教费用途已决定[N]. 西方日报, 1948-07-17.
- [55]张淦.西康省三十四学年度中等教育统计表[J].西康教育,1946,(创刊号).
- [56]苏自强.西康省国民教育概况[J].西康教育,1946,(创刊号).
- [57]行政院新闻局.边疆教育[M].南京:行政院新闻局,1947.
- [58]教育部边疆教育司.边疆教育概况:中华民国三十六年八月续编[M].南京:教育部边疆教育司,1947.
- [59]社论.开发从教育入手[N].新康报,1943-07-10(2).
- [60]教育部程宽正视察康定师范学校呈(1945年9月17日)[G]//中国第二历史档案馆.中华民国史档案资料汇编:第五辑第三编教育(一).南京:江苏古籍出版社,2000.
- [61] 西康最近四年之教育概况[J]. 西康建省委员会公报, 1937, (创刊号).
- [62]川康边防总部增西康省师校经费[N].成都快报,1934-09-21(6).
- [63]省立西昌师范本期停止招生[N].宁远报,1943-03-05(2).
- [64]闲.边师下期不招新生[N].西康日报,1947-07-13(2).
- [65] 韩屏周.展开宁属师范教育运动[N].宁远报,1943-04-05(1).
- [66] 蒋泽璧. 西康中等教育之鸟瞰[J]. 西康教育, 1946, (创刊号).
- [67] 冯虎.省师——宁属师资的摇篮[N].宁远报,1944-10-01(2).
- [68]宁属一年来建教工作概述[J].边政月刊,1946,2(7,8,9).
- [69]刘渊.关于学差[N].西康日报,1948-01-29(3).
- [70]杨嘉铭.甘孜州高等教育概述[G].高济昌.回忆开办初期的国民党中央政治学校康定分校[G]///政协甘孜藏族自治州委员会.甘孜州文史资料选辑:第七辑.1988.
- [71] 冯有志.西康史拾遗·文史资料:上册[G].政协甘孜藏州自治州文史资料委员会,1992.
- [72]西康省政府设置省立中学师范奖学金额办法[J].西康省政府公报,1939,(6).
- [73]西康省设置清寒优秀师范生奖学金办法[J].西康教育,1947,1(2).
- [74]陈其祥.西康省会第六届师范教育运动周献言[N].西康日报,1947-04-03(4).
- [75]邓俊康.现阶段的西康边民教育[J].康导月刊,1943,5(5).
- [76]省会学府剪影:(一)国立康定师范学校[N].西康日报,1947-03-31(4).
- [77] 张为炯.西康康区教育之今昔及其改进之意见[J].康导月刊,1940,2(10).
- [78] 开办西康师范讲习所计划大纲[G].西康特区师范讲习所简章[G]//西康政务委员会周年汇刊.1930.
- [79]阳昌伯.西康教育设施刍议[J].康藏前锋,1936,3(11).
- [80] 为令发省立康定师范学校附设西康特殊师资训练班办法大纲及各县学生名额表仰于二十八年三月六日以前送校并报查考由(省教字第0018号,民国二十八年二月十七日发)[J].西康省政府公报,1939,(2).
- [81] 兰悦忠.实验中的西康省立第一边疆师范学校[J].西康教育,1946,(创刊号).
- [82] 杨正荣.西康省立边疆师范学校成立始末[G]//甘孜藏族自治州康定县委员会.康定县文史资料选辑:第二辑.出版时间不详.
- [83]边绍明.建国前凉山教育撮要[G]//政协凉山彝族自治州委员会文史资料委员会.凉山文史资料选辑:第十三辑.1995.
- [84] 高立本.民族教师的摇篮——省立第二边疆师范学校[G]//政协凉山州委员会文史资料委员会.凉山文史资料选辑:第十辑.1992.

「责任编辑:罗银科]